

**Справка**  
об итогах реализации программы поддержки местных инициатив  
на территории Тамбовского района.

Принципы инициативного бюджетирования становятся всё более популярными в муниципалитетах Амурской области. В ногу с регионом идёт и Тамбовский район.

Привлечение субсидии из областного бюджета на поддержку проектов развития территорий поселений, основанных на местных инициативах – очень хороший финансовый инструмент для улучшения жизни села даже с небольшим количеством жителей.

В ноябре прошлого года впервые в рамках Административного Совета был рассмотрен вопрос участия сёл района в конкурсном отборе на получение субсидии. Сегодня, подводя итоги участия сёл в конкурсном отборе, отмечаем, что все шесть сёл Тамбовского района прошли конкурсный отбор, получили средства областного бюджета и реализовали свои проекты.

Итак, в 2019 году реализованы следующие проекты:

1. село Тамбовка: Благоустройство детского парка.
2. село Лермонтовка: Освещение жилых кварталов и общественных объектов.
3. село Раздольное: Обустройство площадки и установка тренажёров на стадионе.
4. село Липовка: Организация и благоустройство территории вокруг озера лотосов.
5. село К-Демьяновка: «Парк моей мечты» обустройство парковой зоны села.
6. село Николаевка: Обустройство игровых площадок.

Вот основные параметры проектов, которые оказали большое значение для победы в конкурсе:

**1. Финансовая составляющая проектов**

(руб.)

Село	План	Факт	Экономия
Тамбовка	2 605 756,13	2 071 575,74	534 180,39
Лермонтовка	1 150 000	1 150 000	-
Раздольное	1 639 222	1 385 142,59	254 079,41
Липовка	1 167 724	1 167 724	-
К-Демьяновка	1 556 813	1 292 154	264 659
Николаевка	1 327 631	1 327 631	-
Итого	9 447 146,13	8 394 227,33	1 052 915,8

Самый дорогой проект сложился по селу Тамбовка «Благоустройство детского парка», в котором доля софинансирования бюджета сельсовета сложилась в сумме 874 тыс.руб. или 87,4 % от полученной субсидии областного бюджета, что значительно превышает установленный норматив в 5 %. Кроме того, значительно превышен размер вклада жителей, который составил 322 577 руб., или 32,2 % от полученной субсидии областного бюджета при норме 3%.

Наименьшая финансовая составляющая сложилась по проекту села Лермонтовка «Освещение жилых кварталов и общественных объектов». Доля местного бюджета составила 10 % при нормативе 5 %, доля вклада жителей составила 4,5 % при норме 3 %.

Норматив по денежному вкладу спонсоров не установлен, но в тоже время наличие пожертвований от юридических лиц и ИП повлияли на общее количество баллов при подведении итогов конкурса. Наши спонсоры: ЗАО Агрофирма «Партизан», КФХ Лунин А.А., ИП Сердюков, ИП Янов А.В., ООО «Теплоцентраль», ИП Захаров, ООО «Амурский партизан», ООО ТК «Амур-Алко».

Исполнение контрактов осуществлялось в рамках Федерального закона № 44-ФЗ «О контрактной системе в РФ». В результате конкурсных процедур сложилась экономия в сумме 1 052 915,8 руб. по трём сельсоветам:

Тамбовский – 534 180,39 руб.

Раздольненский – 254 079,41 руб.

К-демяновский - 264 659 руб.

Экономия по областной субсидии составила 619 тыс.руб. (Раздольненский сельсовет – 155 тыс.руб., Тамбовский сельсовет – 294 тыс.руб. и К-Демьяновский сельсовет – 170 тыс.руб.), которая была возвращена в областной бюджет в полном объёме в октябре текущего года.

Экономия по местному бюджету, населению и спонсорам в сумме 434 тыс.руб. направлена на дополнительные мероприятия в рамках утверждённых жителями Проектов с обязательным согласованием с Инициативной группой.

## 2. Неденежный вклад

(руб.)

Село	Жители	Спонсоры	Итого
Тамбовка	50 000	150 000	200 000
Лермонтовка	9 374	5 470	14 844
Раздольное	11 718	90 390	102 108
Липовка	7 800	20 000	27 800
К-Демьяновка	15 000	20 000	35 000
Николаевка	3 300	4 400	7 700
Итого	97 192	290 260	387 452

Показатель неденежного вклада жителей и спонсоров также оценивается в общем количестве баллов. По всем шести проектам Администрации сельсоветов привлекали жителей и спонсоров на трудовое участие в Проекте, либо оказание помощи в части приобретения материалов и эксплуатации спец.техники. В целом неденежный вклад по всем проектам сложился в сумме 387 тыс.руб., наибольший неденежный вклад сложился в администрациях Тамбовского (200 тыс.руб.) и Раздольненского (102 тыс.руб.) сельсоветах. Жители активно выходили на субботники, участвовали в уборки территорий, высадке цветов.

### 3. Активность жителей в обсуждении проектов

(чел.)

Село	анкеты	1 собрание	2 собрание	Итого
Тамбовка	408	404	584	7322/1396 19,1 %
Лермонтовка	242	83	226	737/551 74,8 %
Раздольное	456	70	461	1750/987 56,4 %
Липовка	56	27	68	131/151 Св.200 %
К-Демьяновка	167	112	320	1482/599 40,4 %
Николаевка	175	178	368	928/721 77,7%
Итого	1 504	874	2 027	12 350/4 405 35,7 %

Если жители сёл почувствовали, что они играют большую роль в решении проблем села, то они не являются сторонними наблюдателями и как результат - активность жителей в обсуждении своих проектов возрастает. Это подтверждается следующими показателями: из 12350 человек, проживающих на территории 6 сёл, в анкетировании приняли участие 1 504 человека, в первом собрании 874 чел., и в итоговом собрании – 2 027 чел. Таким образом, общий процент участия жителей сложился в размере 35,7 % от общей численности населения по состоянию на 01.01.2018.

### 4. Информирование жителей.

Наивысший балл при подведении итогов конкурсной комиссии был получен нашими сёлами за освещение своих проектов в средствах массовой информации: газеты, телевидение, радио, проведение конкурсов, изготовление баннеров, стендов – всё было задействовано. Здесь главы, инициативные группы, молодежь постарались. Чувствуется в подготовке и реализации проектов командный подход, совместное обсуждение решение проблем жителей и власти.

Реализация Программы поддержки местных инициатив на территории Тамбовского района активно освещается в районной газете «Амурский маяк», налажено тесное сотрудничество с редакцией областной газеты «Амурская правда», телерадиокомпания «Амур» (Дорожное радио, Авторадио, Эхо Москвы, Амурифо), ГТРК «Амур».

Особая роль отводится Инициативным группам, которые состоят из активных жителей и имеющих авторитет среди сельчан. Их роль состоит в информировании населения, оказании помощи сельсоветам в подготовке конкурсной документации, сбору средств от жителей, участие в приёмке работ. В состав инициативной группы входят депутаты, руководители сельхозпредприятий, молодёжь, члены общественных организаций.

Тамбовский район участвовал в реализации проектов впервые и кроме положительных моментов встречались и проблемы:

1. Сбор средств от жителей: не все жители готовы вкладывать свои деньги в проекты, которые они и их дети не посещают. Другие просто ведут асоциальный образ жизни и им это ненужно. Осенью 2019 года внесены поправки в Порядок предоставления субсидии, вместо 3 % необходимого вклада жителей, установлено 1 % (от суммы 1 млн.руб. вклад жителей составит 10 тыс.руб.).

2. Своевременность выполнения работ: в рамках одного конкурса были предусмотрены и выполнение работ, и приобретение оборудования. Подрядчики, которые признаны победителями не учли, что оборудование в Амурской области сложно купить в виду отсутствия необходимого количества. Кроме того, сложившаяся в районе чрезвычайная ситуация оказала негативное влияние на своевременность выполнения работ.

В 2020 году планируют принять участие в Программе поддержки местных инициатив 11 сёл (Куропатино, Новоалександровка, Муравьёвка, Садовое, Толстовка, Жариково, Косицино, Придорожное, Раздольное, Лермонтовка, Николаевка).

Но определить объект — это еще только начало работы. Следующий шаг — участие поселения в конкурсном отборе того проекта, который будет воплощен в жизнь. А это подготовка и оформление по всем правилам конкурсной документации, сбор необходимых денежных средств с населения и спонсоров.

Первый заместитель главы  
администрации района –  
начальник финансового управления  
администрации района

С.С.Евсеева